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VERBALE DELLA SEDUTA DEL COMITES DI SINGAPORE  

20.07.2023 – ore 18:00 (UTC+8) 

Luogo 
In Presenza 65 Chulia Street, OCBC Centre Corporateso Office #46-01 

Online Piattaforma Zoom → Link 

lnizio seduta ore 18:22 (UTC+8) 

Fine della seduta ore 18:54 (UTC+8) 

Presenti Nome Cognome Iniziali Carica 

 Andrea SCIPIONI AS Segretario 

Presenti Online Nome Cognome Iniziali Carica 

 

Aniello CASTELLANO AC  

Simone CENTOLA SC Membro dell’Esecutivo e Vicepresidente 

Maria DE IORIO MDI  

Monica FONTANESI MF  

Massimo MAROTTA MM  

Andrea MONNI AM  

Cecilia SAVA CS Membro dell’esecutivo 

Assenti Giustificati Nome Cognome Iniziali Carica 

 

Omar BASSALTI OB  

Ludovica GIRARDO LG  

Bruno LIOTTA BL  

Marco ZUCCHET MZ Tesoriere 

Rappresentanza 
Consolare (Online) 

Nome Cognome Iniziali Carica 

 Piero COSTA PC Cancelleria Consolare 

Membri della comunità Nome Cognome Iniziali  

 Marco BALDI MB  

 Pierpaolo MESSAGGIO PM  

https://us06web.zoom.us/j/7601831057
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Ordine del giorno 

1.  Approvazione del verbale della seduta del 29 maggio 2023 

2.  Elezione del presidente 

3. Elezione delle cariche vacanti (presidente delle commissioni affari istituzionali, bilancio e ed 
esecutivo) 

4. Varie ed eventuali 

 

 

Alle ore 18 si connettono su Zoom il vicepresidente SC, il segretario AS e i consiglieri MDI, MF, CS e 
AM. In rappresentanza dell’autorità consolare partecipa il Dott. Piero Costa (PC).  

Si collegano anche due membri della comunità italiana, Marco Baldi (MB) e Pierpaolo Messaggio 
(PM).  

Viene deciso di attendere fino alle 18 e 20 (UTC+8) prima di cominciare la riunione al fine di dare 
modo ad altri consiglieri di partecipare per raggiungere il numero legale necessario per iniziare. 

Nell’attesa, AS informa i consiglieri che è stata avviata la registrazione dell’assemblea e SC invita i 
due membri della comunità italiani collegati a presentarsi.  

PM saluta i presenti mentre MB non risponde.  

SC chiede agli altri consiglieri se siano d’accordo a far partecipare alla riunione anche MB che non si è 
identificato e non ha risposto all’invito di presentarsi. Tutti i consiglieri si dichiarano d’accordo a non 
escluderlo dalla riunione.  

AM ricorda che in passato sia stato accordato il permesso di seguire la riunione anche a partecipanti 
che sono rimasti anonimi e suggerisce che per il futuro si possa discutere la possibilità di richiedere 
una qualche forma di identificazione per i membri della comunità italiana che decidano di assistere 
alle riunioni del Comites.  

Alle 18:22 si connette il consigliere MM e poco dopo si aggiunge anche AC.  

CS avvisa che alle ore 18:50 dovrà lasciare la riunione a causa di altri impegni. 

Alle 18 e 25, il Vicepresidente SC prende la parola, ringrazia i presenti e chiede al segretario di fare 
l’appello dei presenti.  

Viene riscontrata la partecipazione di: 

In presenza  

(presso la sala riunioni del Corporateso Office al 65 di Chulia Street, OCBC Centre, #46-01) 

1. Andrea SCIPIONI AS 
 

Connessi online su piattaforma Zoom   

2. Aniello CASTELLANO AC 

3. Simone CENTOLA SC 

4. Maria DE IORIO MDI 

5. Monica FONTANESI MF 

6. Massimo MAROTTA MM 

7. Andrea MONNI AM 

8. Cecilia SAVA CS 
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Assenti giustificati 

1. Omar BASSALTI OB 

2. Ludovica GIRARDO LG 

3. Bruno LIOTTA BL 

4. Marco ZUCCHET MZ 

    

Il Segretario riscontra la presenza di 8 consiglieri, sufficienti a raggiungere il numero legale, e dichiara 
aperta l’assemblea. 

SC saluta e ringrazia il Dott. Piero Costa, che è collegato via Zoom e partecipa in rappresentanza 
dell’autorità consolare. 

 Piero COSTA PC 

 

Oltre ai consiglieri e al Dott. Costa, sono connessi via Zoom anche due membri della comunità 
italiana:  

 Marco BALDI MB 

 Pierpaolo MESSAGGIO PM 

 

Il Segretario AS viene invitato da SC a leggere l’ordine del giorno della riunione.  

AS prende la parola e legge i 4 punti:  

1.  Approvazione del verbale della seduta del 29 maggio 2023 

2.  Elezione del presidente 

3. Elezione delle cariche vacanti (presidente delle commissioni affari istituzionali, bilancio e ed 
esecutivo) 

4. Varie ed eventuali 

  
 

1. Approvazione del verbale della seduta del 29 maggio 2023 

 

SC chiede al segretario AS notizie in merito al verbale della seduta del 29 maggio. 

Dopo aver avvisato in via informale i consiglieri tramite il gruppo Whatsapp del Comites, il Segretario 
AS comunica in assemblea che, a causa di impegni lavorativi e di salute, non sia riuscito a preparare 
per tempo il verbale della riunione del 29 di maggio.  

Si scusa con i consiglieri e si impegna a preparare quanto prima entrambi i verbali (sia quello della 
seduta del 29 maggio che quello della seduta odierna). 

Non potendo mettere a votazione il verbale, il segretario chiede a SC di poter passare al punto 
successivo. 

SC ringrazia i consiglieri per la disponibilità a partecipare alla riunione e chiede di passare al punto 
successivo.  

2. Elezione del presidente 

 

AS chiede ai consiglieri di avanzare la propria candidatura per il ruolo di presidente. 

CS dichiara la propria disponibilità a candidarsi.  

SC chiede al segretario di verificare nuovamente se tra i consiglieri ci siano altre candidature.  

Alle 18 e 30 viene riscontrato che l’unico candidato alla presidenza sia il consigliere CS. 



4 
 

AS chiede a SC con quale modalità si svolgerà il voto e viene deciso di procedere interpellando 
singolarmente i singoli consiglieri come fatto nella precedente riunione. 

Trattandosi di una seconda votazione, AS ricorda che per l’elezione del presidente sia sufficiente il 
raggiungimento di una maggioranza semplice. 

Elezione del Presidente 

Votanti: 8 

Favorevoli 5 Simone CENTOLA SC 

 

Monica FONTANESI MF 

Andrea MONNI AM 

Cecilia SAVA CS 

 Andrea SCIPIONI AS 

     

Astenuti 3 Aniello CASTELLANO AC 

  Maria DE IORIO MDI 

  Massimo MAROTTA MM 

Il consigliere CS viene eletto Presidente con 5 voti a favore e 3 voti astenuti. 

 

SC desidera fare i complimenti al neo eletto presidente CS, le augura buon lavoro e propone che sia 
lei a proseguire con la gestione della seduta, dichiarandosi disponibile a continuare nel ruolo di 
moderatore in caso di parere contrario del nuovo presidente. 

CS ringrazia i consiglieri per i voti ricevuti e si impegna a portare avanti il proprio lavoro dando 
priorità ai seguenti punti: 

• Registrazione del Comites al ROS 

• Risoluzione delle problematiche e delle tematiche gestionali interne al Comites 

• Impegno a dedicarsi alla comunità italiana con spirito di rispetto, collaborazione, 
educazione e trasparenza 

CS estende il proprio ringraziamento ai membri della comunità che si sono collegati e al Dott. Costa 
in rappresentanza dell’Autorità consolare. 

3. 
Elezione delle cariche vacanti (presidente delle commissioni affari istituzionali, bilancio e ed 
esecutivo) 

 

Membro dell’esecutivo 

CS chiede di proseguire con la votazione delle altre cariche vacanti, informando i consiglieri che, 
dopo essere stata eletta presidente, sia rimasto vacante il ruolo di membro dell’esecutivo, da lei 
ricoperto fino a quel momento.  

Chiede quindi se ci siano dei consiglieri disposti a candidarsi per questo ruolo. 

Si propone MF. 

CS ringrazia MF e, dopo aver riscontrato l’assenza di ulteriori candidature, invita il segretario a 
procedere con la votazione.  
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Elezione del membro dell’esecutivo 

Votanti: 8 

Favorevoli 5 Simone CENTOLA SC 

 

Monica FONTANESI MF 

Andrea MONNI AM 

Cecilia SAVA CS 

 Andrea SCIPIONI AS 

     

Astenuti 3 Aniello CASTELLANO AC 

  Maria DE IORIO MDI 

  Massimo MAROTTA MM 

Il consigliere MF viene eletto membro dell’esecutivo con 5 voti a favore e 3 voti astenuti. 

Il segretario chiede al presidente di poter proseguire con le successive votazioni.  

CS ricorda che l’elezione del tesoriere sia avvenuta già nella precedente riunione, dove è stato votato 
il consigliere MZ, e informa che i due ruoli mancanti al momento siano quelli di:  

1. Presidente della commissione affari istituzionali 
2. Presidente della commissione bilancio 

Presidente della commissione affari istituzionali 

CS informa i consiglieri del ricevimento della candidatura del consigliere BL per la carica di presidente 
della commissione affari istituzionali.  

BL ha inoltrato la propria candidatura via email giovedì 20 luglio, comunicando anche che non 
avrebbe potuto essere presente alla riunione.  

BL ha inoltrato uno screenshot di questa email sulla chat Whatsapp del Comites prima dell’inizio 
della riunione.   

CS verifica che non ci siano ulteriori candidature e chiede al segretario di procedere con la votazione.   

Elezione del presidente della commissione affari istituzionali 

Votanti: 8 

Favorevoli 6 Simone CENTOLA SC 

 Maria DE IORIO MDI 

 

Monica FONTANESI MF 

Andrea MONNI AM 

Cecilia SAVA CS 

 Andrea SCIPIONI AS 

     

Astenuti 2 Aniello CASTELLANO AC 

  Massimo MAROTTA MM 

Il consigliere BL viene eletto presidente della commissione affari istituzionali con 6 voti a favore 
e 2 voti astenuti. 
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Presidente della commissione bilancio 

CS verifica che non ci siano candidature e si propone di ricoprire tale ruolo ad interim, nella speranza 
che altri consiglieri si propongano per ricoprire tale ruolo. 

AM comunica ai consiglieri di dover lasciare la riunione. 

MDI interviene ricordando al neopresidente CS che dovrà aprire un conto corrente bancario 
cointestato (o con il vicepresidente SC o con il tesoriere MZ) per permettere il trasferimento dei 
fondi del Comites (al momento custoditi in un conto cointestato al precedente presidente AM e al 
precedente tesoriere MDI) in attesa che il Comites venga registrato al ROS. 

MDI specifica che, essendosi dimessa dal ruolo di tesoriere e trovandosi il Comites in assenza di un 
presidente, non abbia più movimentato questi fondi e ricorda che ci siano alcuni consiglieri che 
devono ricevere dei rimborsi per spese sostenute in precedenza. 

CS comunica che tornerà a Singapore il 29 di luglio e si impegna a provvedere quanto prima al 
passaggio di consegne.  

AS chiede se ci siano ulteriori candidati per il ruolo di presidente della commissione bilancio. 

SC interviene osservando che, a suo parere, non possano essere contemplate delle candidature ad 
interim, pur non essendo contrario per motivi di praticità alla candidatura di CS. 

SC incoraggia quindi i consiglieri a proporsi, sottolineando che sia più consono che i ruoli del 
presidente del Comites e quello del presidente della commissione bilancio siano ricoperti da persone 
diverse.  

Suggerisce la possibilità di slittare la votazione alla prossima riunione con la speranza che ci siano 
altre candidature e invita CS a decidere in merito. 

CS si dichiara disponibile a considerare questa possibilità e AS propone di chiedere all’Assemblea di 
votare questa scelta.  

Posticipo dell’elezione del presidente della commissione bilancio alla prossima riunione 

Votanti: 7 

Favorevoli 5 Aniello CASTELLANO AC 

 Maria DE IORIO MDI 

 
Monica FONTANESI MF 

Cecilia SAVA CS 

 Andrea SCIPIONI AS 

     

Astenuti 2 Simone CENTOLA SC 

  Massimo MAROTTA MM 

L’assemblea decide che la votazione per l’elezione del presidente della commissione bilancio 
verrà posticipata alla prossima riunione con 5 voti a favore e 2 voti astenuti. 

 

CS prende la parola informando i consiglieri che, a causa di altri impegni, è costretta a lasciare la 
riunione. 

Prima di scollegarsi, ringrazia il presidente uscente AM e la tesoriera uscente MDI per il lavoro svolto 
finora, SC per aver ricoperto il ruolo di presidente nel mese e mezzo di vacanza della carica e i 
consiglieri che si sono candidati nei vari ruoli. 

CS estende il proprio ringraziamento anche all’autorità consolare e ai membri della comunità italiana 
che si sono collegati.  
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4. Varie ed eventuali 

 

AS ringrazia CS e chiede di passare al punto 4 dell’odg, ricordando che in caso di disconnessione di CS 
il numero dei consiglieri scenderebbe a 6 per cui non si avrebbe più il numero legale per proseguire. 
Suggerisce quindi di terminare qui la riunione a meno di domande e/o interventi. 

MM interviene sottolineando che i link Zoom debbano essere pubblicati con maggiore anticipo per 
permettere alla comunità di collegarsi.  

CS si impegna a far circolare con maggiore preavviso il link delle riunioni e aggiunge che verrà 
pubblicato anche sulla pagina Facebook del Comites. 

Il membro della comunità italiana PM interviene sottolineando che sia importante che le riunioni del 
Comites siano pubbliche per tutti e non prevedano nessuna forma di identificazione dei partecipanti. 

SC dissente con l’intervento di PM e propone di discutere offline di questo tema vista la mancanza di 
tempo. 

MM non è d’accordo con SC e ribadisce che le riunioni debbano essere pubbliche e che questo punto 
non sia soggetto a interpretazione. 

SC invita tutti a leggere leggi e regolamenti sul tema e propone di discutere di questo tema nella 
prossima riunione.  

CS ringrazia il segretario per il lavoro svolto e lascia la riunione. 

  

 Alle 18 e 54 (UTC+8) il segretario riscontra che il numero di consiglieri collegati non sia sufficiente al 

raggiungimento del numero legale e dichiara chiusa la riunione. 

 

Il Presidente                                                                                       Il Segretario 

  

Cecilia Sava                                                                                  Andrea Scipioni    

 

 


